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Árulás -  hármasban SZALON

Harold Pinter drámája, az Árulás a 
Formiusz Színház első előadása. A há­
romszereplős darabot Turek Miklós, 
Tarjányi Alexandra és Gulyás Ádám 
játssza. Csáki Rita rendezését ma este 
hét órakor mutatják be az R. S. 9. Szín­
házban (VII., Rumbach Sebestyén utca 
9.).

Néhány olyan tehetséges fiatalt 
hívtam a társulatba, akiknek van keres­
nivalójuk a szakmában, de nem akarják 
elviselni, hogy statisztálniuk kell, és 
nem szeretnek nap mint nap kopogtat­
ni a színházigazgatók ajtaján -  mondja 
Csáki Rita.

Turek kivételével -  ő a Győri Nemze­
ti Színház művésze -  mindhárman (a 
rendező és a két másik színész) a Théba 
Színiakadémiára jártak. Mikor darabot 
kerestek, sok drámát végigolvastak. 
Nemcsak kevés szereplős művet néz­
tek, de szempont volt az is, hogy egyál­
talán nincs pénzük a színrevitelre, és az 
sem volt kézenfekvő, hol lesz a premier. 
Csáki Rita a Pinter-művet Berek Katitól 
kapta két éve. Berek Katinak -  Tarjányi 
Alexandrával együtt -  magánnövendé­
kei voltak. Első olvasásra nem fogta 
meg őket a dráma, inkább felrakták a 
polcra a kötetet. Tavaly októberben vet­
ték elő újra, és már nem külön-külön, 
hanem együtt olvasták el a darabot. A 
dialógusos variáció megmozgatta az 
agyukat, elkezdték megfejteni az Áru­
lást. Odaadták Gulyás Ádámnak is, ké­
sőbb Turek Miklósnak, egyikük sem 
volt túl lelkes az első olvasáskor. A lá­
nyok azt ajánlották: beszéljenek a da-
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Turek Miklós, Tarjányi Alexandra és Gulyás Ádám

rabról, találják ki. Mindezt némi dra­
maturgiai változtatás és körülbelül fél­
éves próbaidőszak követte. Csáki Rita 
és Tarjányi Alexandra másik mentora, a 
rendező Felvidéki Judit mutatta be őket

Lábán Katalinnak, az R. S. 9. Színház 
vezetőjének, aki látatlanban bizalmat 
szavazott nekik.

Csáki azt tervezi: egyesületi formá­
ban tovább működik majd a társulat,

készítenek egy Pinter hangvételénél 
könnyedebb előadást -  Karinthy Fri­
gyes néhány művéből, és gondolkod­
nak egy Gombrowicz-darabban is.

Költői est, könyvvásár, koncert
A Ráday utcában három helyszínen 
Költészet Napi Fesztivált rendeznek 
április 16. és 18. között. A költői estek, 
felolvasások mellett koncertek, gyerek- 
programok és könyvvásár várja az ér­
deklődőket.

A programnyitó a Ráday Könyves­
házban lesz 14-én este nyolckor: a For­
dítóház Alapítvány estjének vendégei 
Anamaria Pop (román), Szvetla 
Kjoszeva (bolgár) és Gyukics Gábor 
(amerikai angol) fordítók, beszélgető- 
társuk Rácz Péter. 15-én este hattól a ko­
lozsvári Korunk szerkesztősége és Tar­
ján Tamás látja vendégül Várady 
Szabolcsot, Lator Lászlót, Lackfi Jánost 
és Balázs Imre Józsefet. 17-én délután 
háromkor Az év versei 2004 című anto­
lógiáról beszélgetnek Kövesdi Zsuzsa 
vezetésével a szerkesztők

A Bakáts téri házasságkötő' teremben 
gálaesteket rendeznek. 16-án este hétkor 
Magyar költők mutatkoznak be, 17-én 
pedig Tadeusz Rózewicz estje lesz, ahol 
a neves lengyel költő fordítókkal, hatá­
ron túli magyar költőkkel beszélget. 18- 
án szintén este héttől „Sem Párizs, sem 
Bakony" címmel fiatal költőket látnak 
vendégül: Borbély Szilárdot, László 
Noémit, Orbán János Dénest, Peer Krisz­
tiánt, Térey Jánost és Varró Dánielt.

A Ferencvárosi Önkormányzat ta­
nácstermében vasárnap délután kettőtől 
József Attila Európában címmel rendez 
konferenciát a József Attila Társaság.

A Bakáts téri szabadtéri színpadon 
pénteken Kis Esti Zenére várják az ér­
deklődőket: öt órától Dinnyés József Úti 
áldás című CD-jét mutatja be, amelyen 
hitvalló magyar költők énekelt versei 
hallhatók. Hat órától a Next Generation 
koncertezik. Szombaton (és vasárnap is) 
délelőtt fél tíztől Mese délelőtt -  dél­
utánt rendez a Cimbora színpad 
Korhecz Imola vezetésével: lesz mese­
előadás, -illusztrálás és -olvasás. Este

■ KÖNYVBEMUTATÓK:
G oldstein Im re E lm enőben  cím ű 
versesk ö te té t M ezei A ndrás m u ta t­
ja b e  1 1-én d é lu tán  négy órától a 
Bálint Zsidó Közösségi H ázban 
(VI., Révay u. 16.). A Jovanovics cí­
m ű k ö te te t bem u ta tja , és 
Jovanovics György sz obrászm ű­
vésszel C sordás G ábor beszélget 
13 -án  négy órakor az írók Boltjá­
b an  (VI., A ndrássy ú t 45 .). Peter 
W apnew ski A szom orú  Isten -  
Richard W agner hőse i tü k réb en  cí­
m ű könyvéről Batta A ndrás beszél­
g e t M arton Évával, J. Győri László­
val é s  Sólyom  Györggyel 14-én 
d é lu tán  négy órakor. M észáros 
S ándor m u tatja  be  15-én  d élu tán  
négy órakor Borbély Szilárd: Halot­
ti p o m p a , Jász Attila: A szökés gya­
korlása. Kézikönyv kezdőknek  és 
haladóknak , é s  Vida Gergely: Sült­
tel hátrafe lé  cím ű verseskö teteit.

hattól Eörsi István tart könyvbemutatót, 
majd a Rapport, a Rádió C tehetségku­
tató versenye következik Ponczók 
Gypsy Béla irányításával. Vasárnap este 
a színpad programja a Rádió C 
Partyjával zárul, amelyen a zenéről DJ 
Kokaló gondoskodik.

A Madách Kamara (V, Madách tér 6.) 
társulata Hallod-e, te sötét árnyék cím­
mel tart rendkívüli előadást 11-én este 
héttől a Költészet Napja alkalmából. A 
színház és a költészet „ősrokonsága" 
okán felkérték Várady Szabolcs költőt, 
válogasson kedvenc versei közül egy es­
tére valót. A műsort Bíró Kriszta, Für 
Anikó, Járó Zsuzsa, Kerekes Éva, Kere­
kes Viktória, Kiss Mari, Debreczeny Csa­
ba, Dömötör András, Mácsai Pál, Máthé 
Zsolt és Végvári Tamás adja elő.

A Millenáris Fogadóban (II., Fény u. 
20-22.). Somlyó György író, költő, mű­
fordító lesz a Literatúra -  utazás az iro­
dalomban című sorozat vendége 11-én 
este hétkor. A portré jellegű beszélgetést 
a színpadon előadott jelenetek, zenei be­
tétek, felolvasások és a szerző előadásá­
ban elhangzó szövegrészietek gazdagít­
ják. A nyilvános tévéfelvétel házigazdája 
Mészáros Sándor irodalomkritikus, 
szerkesztő.

A Várlak Klubban (I., Bem rakpart 6.) 
Költőnek lenni itt címmel Baranyi Ferenc 
ötvenéves költői jubileumát ünnepük 14- 
én délután fél hatkor. Közreműködik 
Kaiser László költő, Kassai Franciska elő­
adóművész és Móni Ottó színművész.

A Petőfi Irodalmi Múzeumban (V„ 
Károlyi Mihály u. 16.) Regény és történe­
lem -  A történelmi regény a XIX. század 
középső harmadában címmel tart elő­
adást Török Lajos, a Károli Gáspár Refor­
mátus Egyetem oktatója 15-én délután öt 
órától. 16-án délután két órakor A rím­
párok -  Zenés irodalmi kalauz a magyar 
költészetben című sorozat újabb estjén 
József Attila és Radnóti Miklós munkás­
ságát mutatja be gyerekeknek Zalán Ti­
bor költő és Huzella Péter zenész.

A Rátkai Márton Klubba (VI., Város­
ligeti fasor 38.) Zalán Tibor költő estjére 
várják az érdeklődőket 15-én este hét 
órára. 16-án este hétkor Európa címmel 
költészet napi előadást rendeznek, 
amelyben Bodor-Palkó Pál, Breyer Lász­
ló, Kertész Lilla, Márai Enikő, Mohai Gá­
bor, Múzsa Renáta, T. Nagy Gabi, Sellei 
Zoltán, Szabó András, Szűcs Ildikó, 
Tatay Éva, Tóth Zsóka, Tóth Zsuzsanna, 
Tóth János István közreműködik.

A Városháza Dísztermében (XVIII., 
Városház u. 16.). Lakjunk egymással ví­
gan, szeretetbül címmel rendeznek Ba­
lassi Bálint estet Papp János színművész 
előadásában 15-én fél hattól, hárfán 
Polónyi Ágnes, fuvolán Oross Veronika 
közreműködik.

Az Újlipótvárosi Galériában (XIII., 
Tátra u. 20/B.) Tüzes seb vagyok címmel 
Závory Andrea színművész tart Ady 
Endre-estet 16-án este hatkor.

S. M.

Regős Pál Kaddisa
Mozgásdráma egy színészre a halálvárásról

SZ. K.

A legidősebb, máig aktív magyar tánc­
művész, Regős Pál új produkciója, a 
Kaddis -  önmagamért című szólóelő­
adás látható a Szkéné Színházban. Az 
előadás műfaji meghatározása és alcíme: 
„mozgásdráma egy színészre a halálvá­
rásról -  egy részben (78. születésnapom­
ra". Az előadással -  mely egy trilógia 
harmadik, befejező darabja -  Regős Pál a 
német megszállás hatvanadik évfordu­
lójára is emlékezik.)

A mozgásművész-koreográfus első, 
egész estét betöltő előadását kereken 
negyven éve, a Commedia XX. Panto­
mimmai, az Egyetemi Színpadon mutat­
ta be, ám már a háború előtt is rendszere­
sen színpadra lépett, és játszott rendha­
gyó helyszíneken, így -  egyszer Rózsahe­
gyi Kálmánnal -  egy belvárosi bérház ud­
varán. Regős, akit e találkozást követően 
fogadott tanítványává a színészóriás, az­
óta is folyamatosan színpadra lép. Pályá­
ja kezdetén jégtáncosként vált ismertté, 
idővel pedig a pantomim felé fordult fi­
gyelme. Társulatával, a Commedia XX. 
Pantomimmai tizenkét évig dolgozott, 
eztán formanyelvet és együttest váltott: 
1974-től egymás után tartotta bemutatóit 
a Budapesti Műszaki Egyetem panto­
mimcsoportjával. 1985-től önállóan illet­
ve társakkal -  így Emi Hatano japán, 
vagy Salz Gabriella, majd Bata Rita ma­
gyar táncossal -  dolgozik, és láthattuk 
például a KompMánia, Csabai Attila tár­
sulatának Vörös című táncelőadásában 
is. Regős pedagógusként mozgásművé­
szek generációit indította el pályáján, 
fesztiválszervezőként pedig a lengyel, ja­
pán, orosz mozgásművészet kiemelkedő 
előadóit, tanárait hívta Magyarországra, 
az általa a Szkéné Színházban szervezett 
fesztiválokra és kurzusokra.

A Kaddis a zsidó gyászima: az elő­
adás hőse önnön halálával, saját sírjával 
egy térben elmélkedik önmagában, ön­

magáról, az életről, melytől búcsúzik. Já­
téka középpontjában önnön sorsa áll. „A 
zsidóság számára a Kaddis (megszente­
lés) szónak erős az érzelmi töltése, meri 
ez a halottért a sír mellett tartott isten- 
tisztelet alkalmával elmondott imádság 
neve. Mégis, eléggé különös módon, a 
halál szó az egész imában egyetlen­
egyszer sem hangzik el. Ezzel szemben 
az élet szó háromszor. Dicsőítő énekek 
füzére. Nem a halál, hanem a dicséret és 
a béke a két fő jellegzetessége" -  idézi 
előadása kapcsán Regős Jack Gottlieb 
magyarázó szavait. Ä Kaddis önma­
gamért Regős két előző alkotásával, a 
Születésnapomra (2001), illetve a Szív­
hang (2003) című táncjátékkal alkot egy­
séget: az elsőben Regős kedves költői­
nek verseit formálta mozdulatokká, a 
másikban -  Bata Rita partnereként -  az 
„öreg férfivágy" szép, szomorú történe­
tét láthattuk.

„Ülök a saját sírommal szemben. A 
sírkőről halotti maszkom tekint vissza. 
Sűrű csend. Valahonnan távolról Kaddis 
szólal meg. Értem. Mozdulatlanul hall­
gatom. Érzéseim, gondolataim már a 
túlvilág senkiföldjén járnak. Innen te­
kintek vissza az éppen elhagyott világ­
ra" -  írja Regős szólójáról. A Kaddis ön­
magamért zenéjét Faragó Béla szerezte: 
az esten az izraeli énekesnő, Ruth 
Wieder Magan tolmácsolta imadalok és 
Leonard Bernstein Kaddis című írásá­
nak részlete is elhangzik, ezt Bereczky 
Péter színművész mondja el.

INFO

H.T.

Regös Pál: Kaddis önmagamért
című előadása a Szkéné Színházban (XI., 
Műegyetem rakpart 3.) látható április 1 4 - 15-én, 
este nyolc órától.

Pályája kezdetén jégtáncosként vált ismertté a mozgásművész-koreográfus
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T ársadalomkritika 
könyvben, filmben
Ajánló: Kolovratnik Krisztián 

színművész

Nemrég jelent meg többek között a Víg­
színház díszlettervezőjének, Kentaur­
nak (polgári nevén Erkel Lászlónak) az 
albuma. Ebben a kötetben az itthon és 
külföldön készített munkáit mutatja be -  
természetesen a Szent István körúti teát­
rum régi és újabb előadásainak díszlete­
it is -  kiegészítve saját festményeivel, 
képzőművészeti alkotásaival. Az irodal­
mi műfajnál maradva nagyon szeretem 
Bemard Mandeville társadalomkritikai 
művét, a Méhek meséjét. Az első húsz 
oldalon balladaszerűen mesél a lázongó 
kasról, a másik kétszázon pedig saját 
művét vesézgeti.

Van két zenekar, a Vujicsics és a 
Söndörgők, akik ugyan külön formációt, 
de egy családot alkotnak. Az előbbiben 
az öregek, az utóbbiban a fiatalok mu­
zsikálnak, általában együtt, és általában 
délszláv zenét, de alkalmanként színhá­
zi előadásokon is fellépnek. Mostantól 
állandó színpaduk is lesz, hiszen Szent­
endrén megnyitották első, Söndörgő 
Café névre keresztelt mulatójukat.

Marianne Faithful készített egy CD-t, 
amelyen Kurt Weill-dalokat énekel. Sze­
retem a hangját, csakúgy, mint a Brecht- 
művek házi zeneszerzőjeként ismert 
Weiüt.

Tavaly a legjobb külföldi film kategó­
riájában Oscar-díjra jelölték a Cidade de 
Deus rendezte, 
amatőr színészek 
játszotta brazil fil­
met, az Isten váro­
sát. Moziban már 
csak elvétve játsz- 
szák, de nemrégi­
ben kijött DVD-n is.
Nagyon szeretem 
ezt a fűmet, nem ki­
fejezetten a rende­
zése, a színészi játéka vagy a forgató- 
könyve, hanem a világa miatt. Két srác­
ról szól, mindketten a külváros nyomor- 
negyedéből jönnek. Egyiküknek nem si­
kerül a kitörés, belesüllyed a kilátástalan 
szegénységbe, a másikukból viszont -  a 
nyomorúságtól való rettegés miatt -  fo­
tós lesz, aki képeivel épp azt a helyzetet 
akarja láttatni, amelyből kilábalt.

Végezetül két koncertre szeretném 
felhívni a figyelmet. Az Ando Drom hol­
nap este hattól egy kuriózumnak számí­
tó helyszínen, az aggteleki cseppkőbar­
langban zenél, Lajkó Félix pedig -  igaz, 
hogy Tdcsit később, május 19-én -  a 
Kultiplex kertjében lép fel.

PALETTA

o. cs.

TATROS TÁNCHÁZAT rendeznek ma 
este nyolckor az Aranytíz Ifjúsági Cent­
rumban (V., Arany János u. 10.). Az 
Aranyifjak Klub programján ezúttal 
moldvai, gyimesi táncok szerepelnek.

MAGYAR TÁNCHÁZ KLUBBA várja a 
fiatalokat a Kolompos együttes ma este 
nyolctól a Csekovszky Árpád Művelő­
dési Házba (XVII., Hősök tere 9.)

GÖRÖG TÁNCHÁZAT rendeznek április 
10-én este hét órától a Csekovszky Ár­
pád Művelődési Házban (XVII., Hősök 
tere 9.).

SHAKESPEARE Rómeó és Júliáját játsz- 
szák a Bárka Színházban (VIII., Üllői út 
82.) ma este hétkor. A zártkörű előadás 
a Józsefvárosi Napok része, a kerüle­
tieknek ingyenes.

HÚSVÉTI KONCERTET ad a Liszt Fe­
renc Vegyeskar a rákoskeresztúri Evan­
gélikus Templomban (XVII.).’ Műsoron 
Johann Sebastian Bach János-passiójá- 
nak részletei, vezényel Menyhártné 
Barna Zsuzsa.

ELMARAD a Kaktusz virága című elő­
adás a Játékszínben 12-én, hétfőn este 
A jegyek április 24-ig visszaválthatók.

MEGSZABADULÁS VAGY FELSZABA­
DULÁS? címmel tart előadást Ungvár} 
Krisztián történész a Spinozában (VII., 
Dob u. 15.) április 11-én délután három 
órakor. Az előadás a Spinoza-tanoda 
programja.

JELES ANDRÁS Álombrigád című film­
jét vetítik 10-én este hatkor a Millenáris 
D kiállítócsarnokában. A vetítés a 
Szamizdat kiállítás kísérőprogramja, a 
belépés díjtalan.

Szabadi Vera
Kiemelés


